

挪威縮影—誤上維京海盜船，難成北海老英雄

學術行腳

文／管科系教授時序時 提供

在連串機緣巧合下，去年農曆春節時，飛至一個遙遠陌生的國度 — 挪威王國。印象中它是充滿海上傳奇的國家，維京人與海盜船、北海小英雄、精靈、極光、北海油田等。抵達後，很快感受到他們樂與大自然奮鬥的精神。

因有墨西哥灣流經過，使挪威氣候溫和及濕潤，即在北極圈內冬天也沒想像中寒冷。其地廣人稀（土地為我們的十倍多，人口五百萬），又有冰河蝕切、峽灣曲折、風景壯麗。大家沒事就到山中或海島小屋度假，過簡單原始的「慢活」，享受大自然賦予（Powered by Nature）。人們熱愛戶外運動是出名的，下雪或下雨時，仍常見男女老少在路上慢跑。這也使得挪威雖人口有限，卻能獲得2014冬季奧運第二名佳績。

挪威人深受基督教路德派教義影響，生活簡樸、重視家庭、男女平權、誠實信任、崇尚自由、追求公義。和平獎交給挪威主辦，是當年諾貝爾的睿智。挪威為人類最文明的國家，雖國民所得為全球第四，吉尼係數（貧富差距）世界極低，可見分配平均。即使收銀員月薪都超過十萬（臺幣），博士生稅後也有十二萬，打工時薪有550元，第八小時後三倍工資，且年休五週。這樣當然物價高昂，麥當勞漢堡套餐超過500元，公車一次要200元。雖然如此，大家並不想多賺錢，除商店有限外，幾乎沒有名牌也較少人化妝，營業時間不長，更特別的是法律禁止週日營業。雖曾投票討論是否週日營業以及是否加入歐盟，都沒通過。這是一個比共產國家更共產的社會主義國家！

歷史上挪威以漁產豐富聞名。近30年前突破鮭魚養殖技術，行銷全世界。1980年代發現石油，1990年代起大量輸出。該國每年有七百億美元的盈餘掖注國家基金，投資全球股市，約佔各國1%市值以及歐盟國家2%市值，惟其投資低調。雖為產油國，其汽柴油價格卻要75元／升，並以政策引導購買電動車。其電動車銷售量是全球第二，僅次於美國。由於國家富裕，一位大陸學生開玩笑的說：以挪威現有財富，可讓其全國人民不工作而活100年！

除極少數私立學校外，教育從小學到博士班都免學費，對外國學生也一視同仁。所訪問在卑爾根（Bergen）挪威經濟學院（Norwegian School of Economics, NHH）是一所研究型大學，有七十幾年歷史，學生只有三千人，雖小但目標就在追求世界卓越。以重金吸引全世界的優秀博士生就讀以及博士後研究，所有教師一學期只教一門課

，全部課程皆配TA。其他資源也相當充沛，除基本的文具印製飲品無虞匱乏，教室均為電子白板並配合電腦操控多重銀幕，且每週有外國學者蒞系分享研究心得。

挪威與東亞國家的比較似乎是兩個極端，雖難較優劣，但是個嶄新體驗。當時除享受四處美景，也經歷了冬春夏的花草樹木莓類的更替，但最懷念的還是在辦公室每週三次水果零食供應時與教授們閒聊的氣氛！

※近來原油價格低迷，看見新聞報導說，挪威一些海上油田因開採成本高已停產。

歡迎教師提供出國講學或研究之相關心得。

2015/05/11



管科系教授時序時於去年四月初在挪威經濟學院正面取景。（圖／時序時提供）